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Poate ca, m istoriile noastre de artă, valorile picturale şi sculptu
rale ale Bisericii domneşti de la Tîrgovişte nu au căpătat încă ponderea 
pe care acestea le merită în contextul artei naţionale. Despre aceste va
lori s-a scris sporadic, după cum sporadic - mărturisirea fiind extrasă 
<lin „Istoria artelor plastice în România" - s-a studiat „rolul unui centru 
-ca Tirgoviştea, unde începînd din veacul al X V I-lea şi pînă in prima 
jumătate a secolului al XVJJ-lea (n.n. mai corect pînă în prima jumătate 
a secolului al XIX-lea, caietele lui Radu sin Mihai cu adnotările zugra
vilor Ioniţă (Niţă) fiul lui Grigore din Tîrgovişte şi Avram din Tîrgo
vişte, adnotări făcute între 1829-1833, fiind o dovadă) s-a desfăşurat 
o importantă activitate în domeniul artistic" 1. 

Asupra valenţelor artistice tezaurizate de Biserica domnească din 
Tîrgovişte s-au pronunţat I. D. Ştefănescu în „Contribution a l'etude 
des peintures murales valaques (Transilvanie, district de Vîlcea, Tîrgo
vişte et region de Bucarest", Paris, 1928, ,,Istoria artelor plastice din 
România" (volumele I şi II), Editura „Meridiane", 1968, ,,Pictura româ
nească în imagini", Editura „Meridiane", Bucureşti, 1970, cele două stu
dii ale Florentinei Dumitrescu apărute în SCIA „Etape din evoluţia artei 
vechi româneşti reflectate în ornamentică" şi „Observaţii asupra stilului 
brincovenesc" (nr. 1/1967 şi 1/1965) şi două modeste articole publicate 
în două numere ale „Dîmboviţei" - suplimentul cultural al ziarului 
local cu acelaşi nume (numerele din mai şi decembrie 1972) aparţinînd 
subsemnatului. 

Intr-adevăr, Tîrgoviştea a constituit unul din cele mai importante 
centre artistice ale evului mediu românesc. Pornind de la Dobromir ot 
Tîrgovişte (Bătrînul) care sintetizează în fresca de la mănăstirea Argeş 
fondul culturii româneşti a timpului : stratul bizantin, cel popular tra
diţional şi cel de racord european, la zugravii care îi urmează : Dobromir 
ot Tîrgovişte {Tînărul), Mina Zugravul, Stroe şi Stoica ot Tîrgovişte a 
căror operă de bază, ansamblul pictural al mănăstirii Arnota se carac
terizează prin gama restrînsă a culorii, prin supleţea desenului şi com
poziţia echilibrată, lipsite de dramatismul respectării integrale a canoa
nelor, prin importanţa acordată decoraţiei florale proliferate cuprinse 

1 Istoria artelor plastice în România, (vol. II), Editura „Meridiane", Bucu
reşti, 1970, pagina 61. 
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intre medalioane, procedeu care cunoaşte o dezvoltare superioară in 
epoca lui Constantin Brîncoveanu, sau Janache şi Mihai Monahul a că
ror operei biserica de la Săcuieni-Dîmboviţa se caracterizează atit prin 
hicrutism şi Yiziune strict canonică cit şi prin predilecţia pentru fundalul 
arhitectonic inspirat din iconografia occidentală, sau prin asimilarea in 
continuare a izvoarelor populare ca în imaginile celor trei fecioare cu 
rochii de epocci şi cu ii cu mîneci revărsate împodobite cu flori, a soţiei 
ctitorului, Stana, purtînd o mantie ce-i cade de pe umăr dezvăluind un 
motiv naţional, iar de aici, cum vom vedea în continuare, la Constanti1i 
:Lugravu şi echipa sa, şcoala zugravilor de subţire de la Tirgovişte s-a 
dovedit deschisă inovaţiilor cu toată forţa cu care canon ul pictografic 
ortodox, avînd, in Athos, centrul 'său s-a exercitat prin intermediul pic
torilor locali, itinernnţi sau împămînteniţi de curînd. O mai mare li
bertate faţă de h1ovaţie s-a manifestat în xilogravură. Xilogra\·ura a 
influenţat la rîndul ei pictura murală, în carnetul cu erminii al lui Radu 
Zugravu fiind copiate „Pilda fiului risipitor" din „Evanghelia învăţă
toare" de la Govora, 1645 demonstrat de noi a fi inspirat de Durer :! 

(mss, rom. 5.307, fila 11 r), sau sinoadele egumenice din „lndreptarea 
legii"' de la Tîrgovişte, 1653 (mss. rom. 4602 fila 81 v). Iată deci posibi
litatea ca Durer să fi influenţat pictura murală din secolul al XVIII-lea. 

Discuţiile şi frămîntările care au avut loc la Tîrgovişte, capitală 
politică şi religioasă a Ţării Româneşti. discuţii ce au loc încă din vremea 
lui Neagoe Basarab, (care monologa căutîndu-şi răspuns prin rorespon
denţa susţinută cu teologi bizantini), în timpul lui Radu Mihnea. (cînd 
se •semnalează prezenţa lui Chiril Lucaris) şi în domnia lui Matei B:1-
sarab (cercul de discuţii din jurul lui Udrişte Năsturel gravitînd în jurul 
unor probleme teologice cu accentuat fond politic) se axau pe alterna
tiva : apropierea sau unirea cu Roma (Reforma creînd noi posibilităţi 
de părăsire a sferei ortodoxismului sau. de unificare), sau menţinerea 
ortodoxismului prin întărirea Athosului din inima imperiului otoman. de 
unde şi politica de danii şi eforturi constructi\·e a domnilor români că
tre Sfintul Munte. Orientarea către catolicism sau către direcţiile Re
formei a Ţării Româneşti şi a Moldovei nu ar fi fost privit1 bine nici 
de imperiul otoman, pentru că ar fi fost o orientare prea făţişă către 

forţele care se opuneau expansiunii otomane, iar domnii români simţeau 
şi posibilitatea însoţirii acestui act de ambiţia dominării din partea unuia 
sau altuia dintre statele catolice. In acest joc de tendinţe domnii români 
au găsit politica de just echilibru. 

Toate cele arătate mai sus se oglindesc în tendinţa spre inovaţie 

dincolo de canoane şi echilibrarea ei de către forţe artistice> athonite 
caracteristică în c:azul şcolii sau şcolilor de pictură din importantul 
centru cultural care a fost Tîrgoviştea. O singură spărtură mai bruscă. 
sesizată şi de „Istoria artelor plastice în România", a fost realizată în 
cazul monumentelor funerare realizate pentru familia lui Matei Ba
sarab :i_ Ele se explic:ii poate prin gusturile voievodului sau ale consilie
rului suu, Udrişte Năsturel într-un domeniu unde nu existau canoane. 

2 Constantin Manolescu, ,.Tirgoviştea şi începuturile rilograrurii româneşti .. , 
în „Documenta Valachica", Tîrgovişte, 1976, p. 

3 Istoria artelor plastke fn Rom4nfa, voi. II, Buc., 1970, p. 86. 

https://biblioteca-digitala.ro



PICTURA MURALA ŞI ELEMENTELE DE SCULPTURA 287 

Revenind după acest excurs necesar în istoria culturală a evului 
mediu, la problematica articolului de faţă, trebuie să observăm că pre
zenţa lui Constantinos Zugravul format la una din şcolile postbizantine 
gravitînd în jurul Athosului, în fruntea unei echipe de zugravi români 
la origină, după nume, Stan, Ioan şi Joachim ilustrează, în continuare, 
nevoia sau grija, pentru o mai bună precizare a termenilor pentru asigu
rarea strictei respectări a canoanelor. 

Astfel o uşoară non-unitate stilistică se poate sesiza în pictura 
Bisericii domneşti din Tîrgovişte, fiind marcată prezenţa lui Constantinos 
în cele două panouri centrale reprezentînd sfinţi militari, pe sabia unuia 
dintre ei (sfîntul Nestor) iscălindu-se. Cum astfel putem explica iscăli
tura în acest loc, decît pentru a sublinia faptul că aceste panouri cen
trale îi aparţin ? De asemenea, icoanele împărăteşti, se pare, aparţin tot 
lui Constantinos, semnătura lui aflîndu-se pe icoana Sfintei fecioare. 

Pictura panourilor centrale este într-adevăr hieratică, urmărind 
după cum spune I. D. Ştefănescu „lecţiile şi canoanele manualelor" şi 
caracterizîndu-se prin „tendinţa de a reprezenta mişcarea, f rapînd peste 
tot un fel de imobilitate care contrastează straniu cu inlenţia evidentă 
a pictorului" r,_ Sfinţii au capete mici, la scara 1/ 10, 1/11 din înălţimea 
totală a corpului, fiind reprezenta\i într-o mişcare de ansamblu - li'1-
sînd la o parte mişcarea individuală - într-un fel de dans al săbiilor. 
într-o îm îrtejare a vîrstelor de la scosul săbiei. atribuit tinereţii, pirn\ 
la închiderea ei în teacă, act atribuit senectuţii. 

In alte panouri este însă evidentă tendinţa de a reprezenta în lăun
trul canoanelor observaţia realistă, introdudndu-se adevărate scene izo
late ale picturii de gen. Ele au fost pictate de ceilalţi meşteri din echipa 
lui Constantinos după părerea noastră. In tematica iconografică tradi
ţională îşi fac loc fulgurant experienţa directă cu realitatea. Astfel apar 
un plug, un cal cu şa ţărănească de lemn, în două locuri, avînd în vedere 
prezenţa cancelariei domneşti, două călimări cu pană, cea din panoul 
din altar reprezentînd o călimară de brîu. La intrarea în biserică, icoana 
de hram reprezentînd pe Sfînta fecioară înfăţişează pe tronul pe care 
se află emblema heraldic[1 a Cantacuzinilor - vulturul bicefal. 

O scenă ca cea a nunţii de la Cana Galileii reprezintă un taraf de 
lăutari „carele zice ... pre la tîrguri şi pre la sboruri şi pre la nunte", 
cum spune Pravila lui Matei Basarab. De fapt şi erminiile glăsuiesc 
într-aşa : ,,Zug~ici, la locul acesta să pui taraf de lăutari. .. " s. Cu 
toate acestea ~ reprezentat la Biserica domnească din Tîrgovişte 
este cel mai complet taraf din vechea pictură românească în lucrarea 
lui Constantin Bobulescu, citată în subsol, nefiind pomenit.' Taraful este 
format dintr-un instrument de suflat, în nici un caz fluier ţambal tobă 
~obză şi un instrument identificat de noi drept hang. H~ngul e~te m~ 
mstrument de forma unui arc folosind pentru acompaniament, cu aceeasi 
funcţionalitate pe care o are în taraful de azi contrabasul. Hangul n~ 
este altceva decît varianta românească a monocordului, instrument clasic 
grecesc. O miniatură dintr-un manuscris din Canterbury datînd din 

„ I. D. Ştefănescu, Contribution a l'etude des peintures murales valaques 
(Transilvania, district de Vâlcea, Tîrgovişte et region de Bucarest), Paris, 1928, 
p. 47-50. 

" apud C. Bobulescu, ,,Lăutari şi hori în pictura bisericilor noastre", 1940. 
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secolul al XIl-lea reprezintă pe Boetius cîntînd la monocord 13• Analizind 
atent în continuare scena nunţii se observă în jurul mesii, ca un element 
decorativ, un ştergar făcut sul. Explicaţia lui ne-o dă Anton Maria del 
Chiaro, deoarece valahii se foloseau de un ştergar lung care acoperea 
vesela, conmesenii potrivindu-şi cite o porţiune drept şervet 7• Prezenţa 
ştergarului românesc este, credem o notaţie realistă în structura ca
noanelor. 

Apariţia un__Q[__Qfi~ruali, ca personaje negative, în sensul poziţiei ar
tistului faţă de ele, fie ca atitudine religioasă, fie socială, unul cu mii
nile tăiate de înger (în oamera mormintelor) şi altul ca servind la masă, 
personajelor îmbrăcatţ_în costume de epocă, din scena nunţii, poate fi 
interpretată ca cxi_ţit_tţ_<;!_i_ne antiotoman~ tendinţă mai bogat reprezentată 
în pictura moldovenească. 

ln panoul reprezentînd carul sfîntului Ilie, aflat deasupra intrării 
dinspre naos (carul fiind un paralelipiped iar spiţele carului făcute ca şi 
roţile, cu un compas, roţile asemănîndu-se, în acest sens cu o rozetă) 
precum şi caii înaripaţi (cu crupele devenite cerc şi celelalte amănunte 
corporale, de exemplu coama - arcuri de cerc) evidenţiază intenţia de 
a desena conform principiului după care figurile şi corpurile geometrice 
regulate sînt elemente fundamentale, idee platoniciană repusă în circu
laţie şi de Cryspin van de Passe în „Lumen picturae" apărută la Am
sterdam în 1643. 

Acest amănunt este încă o dovadă a rapidei penetraţii în ţările ro
mâne a ideilor vehiculate în Europa, a intenţiei de experiment, de ino
vaţie în pictura veche religioasă, adăugind şi posibila influenţă a lui 
Dtirer, prin caietul de modele al lui Radu sin Mihai, putem spune că 
forţa pulsatorie a inovaţiilor a fost caracteristica centrului artistic de la 
Tîrgovişte, de unde însă se exercitau şi forţe de echilibrare canonică. 

Precizînd că elementele de inovaţie se află pe latura de răsărit şi de 
a_pus ai naosului, unde d~c!§upr~_!!_şi_i s_Qr~ pre>nao_s se află într-un superb 
caaru floral numele tuturor meşterilor din echipa lui Constantinos - Ioan. 
Sta-ri şi Ioachim - şfcă-pa-nourffe centrale de pe laturile dinspre nord şi 
~ud poartă singure semnătura lui Constantinos. cum dealtfel dintre 
icoanele împărăteşti şi cea a patroanei oraşului, ce poate fi interpretat:i 
ca un omagiu Tirgoviştei. putem afirma .,dualitatea" stilistică a pic
turii de la Biserica domnească. Se poate spune că ideea noastră după care 
meşterii locali se arătau mai receptori către inovaţie, între limitele epocii. 
în timp ce artiştii străini veniţi din sud, de la Athos, probabil chemaţi 
de domn sau mitropolit, profesau o artă strict canonică se susţine. In 
cazul Bisericii domneşti din Tîrgovişte dialogul este tranşant, semnătu
rile fiind marea dovadă, făţiş, dezvăluind în dinamica lor .,revoluţiile 
Valahiei" 9upă ex resia lui Anton Maria del Chiaro. 

(Tabloul votiv format din 9 _portrete de voievozi enumeraţi . după 
scriitura care le înso{eşte : Ion Pătru voevod (sigur Petru Cercel), Ion 
Constandin Bas (arab) Brincoveanul voievod, înfăţişaţi drept ctitori, Ion 
Neagoe Bas(arab vo(ievo)d, Jon Matei Bas(arab) voievod, în dreapta in
trării, şi Jon Mihai Vo(ievo)d cel Viteaz, Ion Şărba11 Bas(arab) - sigur 

6 Jaques le Golf, .,Civilizaţia occidentului mediet•al'', Editura ştiinţifică, 
Bucureşti, 1970, p. 176. 

7 apud Constantin Manolescu, .,Plai domnesc", Tirgovişte, 1976, p. VIII. 

https://biblioteca-digitala.ro



PICTURA MURALA ŞI ELEMENTELE DE SCULPTURA 289 

Radu Şerban - Ion Constantin Vo(ievo)d sin Şărban Voievod (Constantin 
Şerban), Ion Şărban Cantacuzino Bas(arab) voievod, Jo Mihnea Vo(ievo)d 
(identificat cu Mihnea al III-lea, iar de curînd cu Radu Mihnea 8) este 
cel mc1_i _mare tablou votiv cu voievozi al picturii noa~tr~. r:i:ies!_i~v~_l~. El 
este ·un ~hrisov ae -ciilâare-semnat cu doua-·sute-ae â1i1 de demnitate româ
nească pe aceste locuri. Sînt multe~ ce vor putea fi citite în
tr-acest „hrisov". Noi vom citi aici fulguranţa şi transparenţa batistelor 
albe, unele brodate cu siluete de brazi, care, pe desenul zigzagat al cu
telor. par să întovărăşească un drum ce vine din munţi, naturale me
tereze pentru şi mai vechea existenţă românească. 

In zona diaconiconului este dezvăluită o parte din pictura iniţială, 
pictura actuală fiind __ realizată între 1694-1698sub dom.niµ_ luLCons.tan
tin Brîncoveanu. Dacă pornim de-·la- Îaptul --că pictura bisericii nu s-a 
putut realiza în timpul domniei ctitorului Petru Cercel (1583-1585) 
cronica glăsuind „au făcut biserica cea mare den curtea domnească" 9, 

atunci este imposibil să ne închipuim că, escaladînd firesc domniile lui 
Mihnea Turcitul (1585-1591), Ştefan Surdul (1591-1592) şi Alexandru 
cel Rău (1592-1593), putem trece mai departe de Mihai Vitezau, care 
~i-a avut aici curtea în anii lui de relativă stabilitate (1595-1597), Tîr
goviştea fiind teatrul unor vii iniţiative diulomatice (documentele, rela
tările călătorilor străini, tratatele diplomatice dovedind-o) aşa cwn face 
un recent articol 10• 

Noi credem că pictarea bisericii domneşti a început în vremea lui 
Petru C€rcel şi a continuat în timpul domniei lui Mihnea Turcitul. După 
eliminarea totală din arena politică a adversarilor politici, domnii români 
nu puteau merge pînă acolo încît să dărîme schelele ridicate într-o bi
serică, pentru pictarea ei. (Domnul era pravoslavnic, chiar dacă ulterior, 
neavînd tăria morală a unui Constantin Brîncoveanu s-a „turcit", însă 
vorba cronicarului „au de voie, au de nevoie, dumnezeu ştie" 11, şi era 
ctitor de biserici, autor al unor importante danii la Sfîntul Munte). Chiar 
Neagoe după ce îl elimină pe Vlăduţ cel Tînăr, îl îngroapă la mănă
stirea Dealu şi face slujbe de căinţă şi iertare la Mitropolia din Tîr
govişte. 

Deci cuvintele cronicii „au făcut biserica cea mare den curtea 
domnească" trebuie interpretate că a zidit şi a zugrăvit biserica, chiar 
dacă· ultimile lucrări s-au făcut în timpul lui Mihnea Turcitul. 

Sîntem înclinaţi a crede cu mai multă tărie decît AL Alexianu 12 

că Mina Zugravu ar fi grec italienizat, (Mina este un nume aparţinînd 
onomasticii ortodoxe - Sfîntul mucenic Mina la 11 noiembrie) şi avînd 
în vedere misiunea sa diplomatică la Veneţia în 1600. El ar fi sosit pe 
vremea lui Petru Cercel care i-a încredinţat pictura Bisericii domneşti. 

8 Petre Cristea, E. Fruchter, G. Mihăescu, ,,Radu Mihnea, ctitor la Biserica 
domnească", în „Documenta Valachica" (Tîrgovişte) 1974, p. 205-219. 

~ Istoriile domnilor Tării Româneşti de Radu Popescu vornicul, Editura Aca-
demiei R.P.R., Bucureşti, 1963, p. 66. 

10 Petre Cristea, E. Fruchter, G. Mihăescu, op. cit. 
11 Ibidem, p. 89. 
12 Al. Alexianu, ,,Acest ev mediu românesc", Editura „Meridiane", Bucureşti, 

1973, p. 189. 
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Bucurîndu-se de comanda Buzeştilor, pentru biserica din Călui chiar în 
momentul venirii la tron a lui Mihai Viteazu, are prilejul, ca sugestie a 
ctitorilor, să-şi picteze domnul care îl adusese în ţară, dar şi pe cel care 
venea cerîndu-i graţia ce nu va înceta să vină. In acest fel se accen
tuează sau capătă şi o altă nuanţă interpretarea lui Pavel Chihaia (\"ezi 
.,De la Negru Vodă la Neagoe Basarab", Editura Academiei R.S.R.. 1976). 
da tă portretului votiv de la Călui. 

Motiy_yl~c.o..railil care mărgineşte intrare_c;t din di_<!conicon in altar. 
cruci formate din arcuri de cerc înscrise în pătrate obţinute prin frag
mentarea ordonată a supra_feţ~i (colorate alternativ verde-galben şi al
bastru-maro) asemenea decoraţiei marginale a unuia dintre decoraţiile 
marginale a baptisteriului basilicil San Marco_ .din Veneţia dau efectul 
unui mozaic. 

Zona respectivă de pictură destul de restrînsă pentru a da prea 
multă greutate afirmaţiei noastre se caracterizează prin prezenţa obse
sivă a roşului, simbol imperial bizantin. (Credem că se poate vorbi şi de 
semnificaţii mai dense ale culorii, cu cit aşa cum arată Anton Maria del 
Chiaro, ceara roşie era sigiliul domnesc, permisă domnului). ,,Suavitatea" 
de care vorbeşte „Istoria artelor plastice în România'' 13 nu se datoreşte 
zugravului, ci umidităţii stratului nou de frescă sub care s-a aflat as
cunsă fresca iniţială. 

Concepţiile eclesiastice ortodoxe nu admiteau, după cum se ştie, 
reprezentarea sculptată a trupului uman, ,.chipul cioplit" după expresia 
canonică. De aceea sculptura românească a evului mediu are un carac
ter decorativ. 

Biserica domnească _ din __ Tîrg_c>_vj.şţe _!~za1:1ij_ze~z~ _ ţ_r~i _ cJiri virstele 
~<:ulpturii rQmâneşt_i. 

O primă vîrstă ar fi secolul al XVI-lea cu motive_ în exclusivitate 
geometrice. _Motivele care împotj__o__bf.S.C_ ~.do:u_ă_an.cadramente._ -®_ la in
trarea în pro~_a<?_s_ ş_i __Î_Q_ naos aparţin epocii lui___Ee_tru _ _Cer.cel. 

Primul ancadrament este decorat cu două panglici în zigzag pre
zentînd de altfel şi urme de violenţă de la jaful turco-tătar din secolul 
al XVII-lea, cînd au fost mutilate şi unele morminte din pronaos. De
coraţia primului ancadrament reia amplificînd motivul de pe crucea cu 
dublu braţ de pe mormîntul lui Neagoe Basarab de la Mănăstirea Argeş. 

Bumbii şi rondourile sculptate, dintre care două de dimensiuni 
mai mari în relief reiau de asemenea două motive prezente în rondourile 
sculp _ i iatră tombală. 

Pietrele de morm· datînd de la începutul celei de a doua ju-
mătăţi a seco u Ul al XVII-lea, cea a lui Mateiaş Postelnicul, luată din 
Biserica domnească prin 1835, (in biserică se păstrează un fragment, cel 
cu inscripţia în versuri) şi aflată în prezent la Muzeul de artă al R.S.R., 
mormîntul Doamnei Elina, singurul aflat la locul său firesc, in biserică, 
cel al voievodului (Matei Basarab fiind mai întii îngropat în Biserica 
domnească, reînmormîntat de către Mihnea al III-lea la mănăstirea Ar
nota, unde de altfel îşi exprimase dorinţa de a fi înmormîntat) monu
ment funerar din care se mai păstrează fragmente într-o vitrină din in-

ll ,,Pictura romdneascd fn imagini", Editura „Meridiane·•, Bucureşti, 1970, p. 82. 
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cinta Bisericii domneşti, şi cel al Doa!Tinei Bălaşa, soţia lui Constantin 
Şerban, aflat la bis. Sf. Vineri. Monumentele aparţin sculptorului sibian 
Elias Nicolai. 

Pătrunderea bruscă a barocului transilvan explicată anterior, 
nu se înscrie firesc în evoluţia sculpturii noastre. 

Totuşi monumentul funerar cu „gisant" al lui Mateiaş Postelnicul 
nu este singular, amintind în acest sens de lespedea funerară cu „gisant" 
a lui Radu I 1"_ Este adevărat însă că pietrele tombale româneşti sînt, în 
general la nivelul pămîntului reproducînd în tehnica meplat motive geo
metrice sau florale, forma de sarcofag precum şi prezenţa altoreliefului 
nefiind proprie acelei perioade. 

Asimilarea motivelor se poate urmări, în circuit închis, în chiar in
cinta Bisericii domneşti. Astfel, ~stema Tării Române~ susţinută de doi 
îngeri de pe mo,mîntul Doamnei Elina e~t~ _re_p_s_Q_dusă ~r~_c!_t~_Ţ___şi___g.~ !!}_§
terii din vremea lui Constantin Brîncoveanu pe tîmpla bisericii. 

Subliniind ca noutate tehnică altoreliefului este necesar să sinte
tizăm şi gama variată a motivelor care decorează aceste monumente fu
nerare-: -motive- veifefale (f:rurize- de acant, volute de vrejuri) ~qomgm 
(grifoni mitofogfci; cerâe pe monumentul funerar al Doamnei Elina, lei 
heraldici cu coadă bigeminată etc.), antrgpQIJJQIÎf!, (îngeri cu trîmbiţ-~ sus
ţinînd eşarfe sau stema). 

Pe latura nordică a mormîntului Doamnei Elina s-a săpat, pentru 
inscripţia funerară un sul lung desfăşurat, susţinut de doi îngeri. Pe 
suprafaţa acestuia urma ca pietrarii autohtoni, cunoscători ai alfabetului 
chirilic, să dăltuiască inscripţia funerară. Un citat biblic fusese deja 
dăltuit pe suprafaţa monumentului. Bănuim că pietrarii lui Matei Ba
sarab, fie presaţi de timp, fie din habitudinea de a dăltui inscripţia fune
rară pe suprafaţa monumentului, ca pe pietrele tombale dăltuite de ei, 
au înscris-o pe spaţiul marginal destul de subţire care în orice caz n-avea 
această funcţionalitate. 1n partea superioară a suprafeţei monumentului 
funerar se observă decupajul unui pătrat, săpat probabil pentru sfeşnic 
sau candelă, cu suport, fie pentru vreo icoană, care, bineînţeles, au dis-
părut între timp. _ _ _ 

E.29_c_a_ brîncovenească, o a (~reia ~r~ a sculpturii noastre româ
neşti este reprezentată în bîseric-ă atît e sculptura în piatră (s>rnamen
taţia balostJradei către cafas şi a colonetei) cît şi de sculptura în lemn 
(tîmpla bisericii). -· 

Balosirada este decorată cu Lalele şi margarete înscrise în ovaloide 
asemănătoare celor rămase din stucatura' Rifo_ţel9s_ gţ~Îcţ_-Mogoşoaia. sau 
Potlogi. Balostrada de sus reprezintă un buchet de tulipe stilizate, omagiu 
de piatră adus Doamnei şi doamnelor de onoare de la acest balcon. 

Tîmpla prezintă trei registre decorate cu vrejuri împletite descriind 
ovaluri sau cercuri, de ele înlănJuindu-se struguri şi maci stitizatL In bi
serică se mai află-un -sfeşnj~-decorat cu trifui.__şL.c.ăi:}eie-~d~}ngeLClLJlri
pioare. Meşterii dăltuitori începuseră să privească atent în jur, să ob-

g cf. Pavel Chihaia, ,,Din cetăţile de scaun ale Tării Româneşti", Editura 
,,Meridiane", Bucureşti, 1974, Capitolul I, figura 6. 
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serve realitatea circumdantă trecînd în arta lor roadele viilor din jur şi 
floarea vînătă a ierbii cu trei foi. 

Tîmpla bisericii domneşti din Tîrgovişte cuprinde întreaga gamă a 
~otivelor ornamentale caracteristice perioadei brîncov~ti. lntîlnim nu 
numai elemente floral!?, subliniate anterior, dar şi elemente zoomorfe (ca 
doi balauri afrontaţi de deasupra tîmplei) şi antropomorfe ca cele inspi
rate de monumentul funerar al Doamnei Elina sau de la uşile împără
teşti (partea inferioară a îngerilor se desface în elemente vegetale). 

O valoare deosebită o au şi icoanele împărăteşti aparţinînd lui Con
stantinos Zugravul. 

Tîmpla este spre deosebire de altele, datată, indiciu renascentist al 
preţuirii timpului, faţă de care omul evului mediu avea, filozofic, un 
profund dispreţ. 

In încheierea acestui articol vrem să subliniem şi cîteva idei de 
interes muzeografic. Avînd în vedere bogăţia artistică de ansamblu pe 
care am mai subliniat-o în două articole de popularizare, amintite la 
început, credem că în colaborare cu muzeele naţionale beneficiare ale 
caratelor artistice ale acestei biserici-trezorier, Muzeul judeţean Dimbo
viţa va trebui să realizeze fie şi copia acestor monumente pentru a avea, 
păşind aici, adevărata dimensiune valorică a monumentului. Biserica 
domnească prilejuieşte o lecţie densă de istorie a artei româneşti medie
vale fiecărui vizitator al acestui perimetru. 
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